
Lösung ADM 1. Übungstest WS 2016 Gruppe A 

Beispiel 1) 

Induktionsbeweis 

∑(𝑖 − 2)2 =
(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)(2𝑛 − 3)

6
+ 1

𝑛

𝑖=1

 

Induktionsanfang P(1) 

Linke Seite:  

∑(𝑖 − 2)2 = (1 − 2)2 = (−1)2 = 1

1

𝑖=1

 

Rechte Seite: 

 
(1 − 1)(1 − 2)(2 ∗ 1 − 3)

6
+ 1 =

(0)(−1)(−1)

6
+ 1 = 0 + 1 = 1 

Induktionsschluss P(n)  P(n+1) 

Linke Seite:  

∑(𝑖 − 2)2 = ∑(𝑖 − 2)2 + ((𝑛 + 1) − 2)
2

= ∑(𝑖 − 2)2 + (𝑛 − 1)2 =

𝑛

𝑖=1

𝑛

𝑖=1

𝑛+1

𝑖=1

 

(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)(2𝑛 − 3)

6
+ 1 + (𝑛 − 1)2 =

(𝑛2 − 𝑛 − 2𝑛 + 2)(2𝑛 − 3)

6
+

6

6
+ 𝑛2 − 2𝑛 + 1 

=
2𝑛3 − 6𝑛2 + 4𝑛 − 3𝑛2 + 9𝑛 − 6

6
+

6

6
+

6𝑛2 − 12𝑛 + 6

6
 

=
2𝑛3 − 9𝑛2 + 13𝑛 − 6

6
+

6

6
+

6𝑛2 − 12𝑛 + 6

6
 

=
2𝑛3 − 3𝑛2 + 𝑛 + 6

6
 

Rechte Seite:  

=
((𝑛 + 1) − 1)((𝑛 + 1) − 2)(2(𝑛 + 1) − 3)

6
+ 1 

=
(𝑛)(𝑛 − 1)(2(𝑛 + 1) − 3)

6
+ 1 

=
(𝑛)(𝑛 − 1)(2𝑛 + 2 − 3)

6
+ 1 

=
(𝑛)(𝑛 − 1)(2𝑛 − 1)

6
+ 1 

=
(𝑛² − 𝑛)(2𝑛 − 1)

6
+ 1 

=
2𝑛3 − 2𝑛2 − 𝑛2 + 𝑛

6
+

6

6
 



=
2𝑛3 − 3𝑛2 + 𝑛 + 6

6
 

Rechte und linke Seite sind gleich! 

Q.e.d. 

 

Beispiel 2) 

Kongruenzen 

𝒂) 𝟔𝒙 ≡ 𝟑 𝒎𝒐𝒅 𝟗 

ggT(9,6) = 3 

3|3 stimmt! Lösung! 

Euklidscher Algorithmus von 9 u. 6! 

9 = 6 ∗ 1 + 3 

6 = 3 ∗ 2 + 0 

Retour: 

3 = 9 − 𝟏 ∗ 6 

−6 ≡ 3 𝑚𝑜𝑑 9 𝑝𝑎𝑠𝑠𝑡! 

𝑥 = −1 + 9𝑘, 𝑘 ∈ 𝑍 

𝒃) 𝟔𝒙 ≡ 𝟒 𝒎𝒐𝒅 𝟗 (𝒖𝒏𝒍ö𝒔𝒃𝒂𝒓) 

ggT(9,6) = 3 

3|4 falsch! Keine Lösung! 

 

Beispiel 3) 

Prädikatenlogik 

a) Verbale Begründung: ∀𝑥 ∈ ℕ ∃ 𝑦 ∈  ℕ: 𝑥 < 𝑦 

Siehe Peanoaxiome: Jede Zahl n hat einen Nachfolger n‘! 
b) Tautologie? (𝑛 + 2 ≥ 6) ⊃ (𝑛 = 4) in ℕ 

Hinweis: 𝐴 ⊃ 𝐵 = ¬𝐴 ∨ 𝐵 also ¬(𝑛 + 2 ≥ 6) ∨ (𝑛 = 4) 

¬(𝒏 + 𝟐 ≥ 𝟔) bedeutet, dass (n+2) kleiner 6 sein muss, also kommen 𝒏 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑} 

infrage. Das ∨ ist ein logisches „oder“. Oder liefert 1 oder true, wenn mindestens eine der 

Aussagen zutrifft, oder beide. Deswegen kann n auch 4 sein. Also P(n) gilt für 𝒏 =
{𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒}. 


